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Введение
К архитектуре  Древнего Египта нужно  отнести такие сооружения, как: мастабы, пирамиды, храмы   и застройка  городов.
Стремление  фараонов Египта увековечить себя  в памятниках на века привело к разработке архитекторами проектов пирамид, величайших архитектурных памятников.

Пирамиды представляют собой огромные каменные сооружения  и  используются в качестве гробниц.

В проекте строительства  пирамид включены все ранние технологии захоронения.

Исходным началом строительства пирамиды являются подземные сооружения, не отличающиеся от гробниц раннего Египта, с комнатами, коридорами, гробницей с саркофагом, хранилищами, складами и комнатами жертвоприношений  и поминаний.

Попытка некоторых царей сэкономить на строительстве мастабы, как фундаменте пирамиды, приводило к преждевременному разрушению пирамид, из-за слабого основания.

От качества и состава материалов в пирамиде зависела прочность многотонного сооружения.

В настоящее  время установлено местоположение 118 египетских пирамид.

Самыми  большими по размерам являются пирамиды:

1. Хеопса — 146метров высоты.
2. Хефрена — 144 метра.
3. Снофру — 105 метров (Розовая).

4. Снофру — 105метров (Ломаная)
5. Снофру — 94 метра (в Медуме)
6. Микерина — 66 метров
7. Джосера — 62метра.
1. Строительство пирамид Древнего Египта

1.1 Технология строительства пирамид Древнего Египта

Технологии постройки и обработки камня в пирамидах несколько отличаются, есть постройки из гранита и мрамора, есть и из грубо обработанного камня и даже из необожженного кирпича.

От многих пирамид после вековых разрушений, сохранились нижние части мастабы и подземные сооружения.

В целях экономии средств, пустоты пирамиды забиты каменной крошкой и обломками камней не всегда связанных глиняным раствором.

В некоторых пирамидах сохранились внутренние коридоры из мраморных и гранитных плит, то, что относится к мастабе.

Подвалы некоторых пирамид(Сенусерта I) залиты водой. Предположительно  вода поступает из Нила по трещине! Это результат отсутствия в те времена серьёзных архитектурных изысканий грунта на плавуны и наличие подземных вод.

Часть пирамид внешним обликом напоминают мастабы, поставленные ступенями (пирамида Джосера и Сехемхета). Похожая по форме пирамида в Мейдуме с тремя ярусами мастаб.

Многие фараоны за время своего правления построили по две и даже три пирамиды, это не считая небольших  пирамид  высотой 10-20 метров (Снофру, Аменхотеп III).
Интересна внешним видом «Ломаная пирамида» фараона Снофру,она сохранилась с небольшим разрушением штукатурки облицовки.

За несколько сотен лет существования пирамид на них последующими поколениями  проводился ремонт, и даже переделки и перепланировки новыми материалами, что требовало дополнительных затрат.

На территории пирамидальных комплексов строились и небольшие пирамиды для захоронения жён, детей и слуг, поминальные храмы, территории храмового комплекса огораживались высоким каменным забором, мостились каменные дороги с колоннами и сфинксами.

Все пирамиды снаружи штукатурились, в основании располагали наклонные плиты из полированного известняка. Некоторые пирамиды, к примеру — Макерина, облицовывались  асуанским гранитом.

Проход к саркофагу выполнялся с прилегающей к пирамиде территории, был связан множеством тупиковых ходов, ложных комнат и дверей.

Недостаток средств на строительство пирамид отражался на сроках окончания работ. Иногда смерть фараона наступала раньше, чем постройка пирамиды была окончена, тогда сыновья или внуки пытались её достроить.

Иногда фараона хоронили в запасном захоронении, типа мастабы или гробницы, а потом переносили в  достроенную пирамиду.

1.2. Архитектурный замусел зодчего Имхотепа
Традиция возведения пирамид началась с Джосера (правил 2668-2649 гн. до н.э.) В это время верховным жрецом Гелиополиса был зодчий Имхотеп.

Легенды, слагаемые вокруг его имени, утверждают, что он получил доступ к секретным писаниям иной цивилизации. При нем архитектура Древнего Египта получила новое развитие: здания и стелы стали строить из шлифованного камня. Загадка, но до настоящего времени науке неизвестно как несколько тысячелетий назад каменные блоки могли быть получить идеальную обработку подобно современной лазерной технологии.

Доподлинно известно, что Имхотеп стал главным архитектором, построившим комплекс Джосера в Саккаре. Он при жизни заложил  ряд проектов пирамид в зависимости от  материальных возможностей фараонов Древнего Египта и наличия материалов. Возможно, он также разработал план устройства комплексов в которые входили  целый ряд строений  .
Имхотеп был почитаем не только как величайший архитектор всех времен, но и  как врач, ученый, сведущий в истории Древнего Египта. Его гробница не была найдена. Вероятно, как и всех ремесленников и мастеров, она находится недалеко от его творения – гробницы Джосера в Саккаре. В случае, если она будет когда-либо найдена, это может пролить свет на множество вопросов в египетской науке.

всего за несколько десятилетий египетская цивилизация перешла от строительства из сырцового кирпича к высокотехнологичным схемам обработки и шлифования гранита  и камней.                    
После правления фараона Джосера в Египте не осуществлялись крупные проекты. Снофру, власть к которому перешла в 2613 г. до н.э., задумал превзойти всех, известные на то время шедевры архитектуры Древнего Египта того времени - построить на плато Гизы комплекс, который в последствии стал седьмым чудом света, идеально сохранившемся до нашего времени.

В 2589 г. до н.э. царь Хуфу (Хеопс) приказал построить ему самую крупную пирамиду всех времен. 

С начала правления Джосера и до эпохи Хеопса, с 2668 до 2589 г. до н.э., наблюдается ускоренное развитие в области архитектуры строительства. В это время были возведены каменные строения, которые затмевают по геометрической точности любую другую каменную структуру, когда-либо построенную человеком. После этого начинается спад. Последующие четыре пирамиды были намного меньше по размеру. Поздние места захоронений представителей династий Древнего Египта отличались своей скромностью: были небольшого размера и обложены с внешней стороны плохо  обработанным камнем и засыпаны песком и гравием внутри. Самая последняя из известных египетских пирамид была построена в 1750г. до н.э.
Плато Гиза представляет собой огромный некрополь во главе с Большой пирамидой Хеопса, окруженной многочисленными захоронениями. Для древних египтян фараон был главным жрецом, посредником между духовным и материальным миром. Его жизненные силы означали плодородие и изобилие для Древнего Египта. Ежедневно с этой целью над его гробницей проводили свои ритуальные службы жреческие саны. Их целью было увековечивание притока этой живительной силы к земле. Этого достаточно для того, чтобы утверждать, что эти громадные древние строения возводились именно с целью упокоения останков царской династии.
1.3. Мастаба - фундамент пирамид Древнего Египта

Если рассматривать необходимость в архитектурном изменении проекта захоронения, то появление мастабы оправдано временем.

Сооружение захоронений такого типа арабы назвали мастабой, в напоминании поверхности стола.

Захоронения типа могил, с небольшими холмиками, просто терялись в песках Египта. Экономический рост государства, различия по богатству между простым народом и придворными князьями требовали введение изменений и в обряд захоронения.

На ранней стадии возникновения мастабы она представляла собой простой холм, высотой 2-10метра, выполненный из местного камня и песка, методом отсыпки.

Внешние погодные факторы влияли на такое сооружение, разрушая постройки.

Попытка укрепить насыпь реализовалась на внешней обкладке холма после обработки камнем. Защита от распора грунта состояла в укладке камня в наклон к внутренней части сооружения.

Такое устойчивое состояние удерживало насыпной грунт, захоронение оставалось под мастабой.

Усовершенствование погребения потребовало размещение гробницы с саркофагом на глубину более 10 метров, это спасало от разграбления.

Отказ от насыпи, как недолговечной, привело к обустройству верхней части холма сырцовым кирпичом.

Закладка поверхности холма гранитными плитами и мрамором продлило существование захоронения до наших дней.

Мрамор и гранит привозили на кораблях по Нилу с Асуана и северных  районов Нубии. Обработка строительных материалов производилась в каменоломнях рабами.

Входы в погребальные камеры мастабы оформлялись полированным мрамором, пространства  между стенами внутренних помещений и наружными наклонными плитами заполнялись отходами от обработанных материалов и обломками известняка.

Верх прохода коридоров и помещения закрывались плитами из гранита плашмя или в виде арки, для усиления прочности конструкции.

Мастаба конструктивно состоит из нескольких элементов: основания примерно 100 на 100 метров и высотой от 5 до 20 метров. Подземная комната с саркофагом располагалась на глубине от 10 до 60 метров  ниже уровня земли. Проветривание помещений во время строительства производилось вентиляционными каналами.

Вход к погребальной камере представлял вертикальный колодец. После укладки в гробницу тела умершего фараона колодец засыпался грунтом и перекрывался гранитной плитой.

Подземные работы выполнялись до начала строительства мастабы.

Входы в гробницу обустраивались ложными  дверями и коридорами, ведущими в тупик.

Для хранения продуктов вещей, оружия и вина строились дополнительные помещения.

Для поощрения религиозных культов в гробнице стояли жертвенники. Для созерцания лика фараона устанавливалась статуя с внешним сходством.
2. Пирамиды Древнего Египта.

2.1. Древние пирамиды Лепсиус в Абусире

К востоку от пирамиды фараона Неферефре и к югу от пирамиды царицы Хенбкаус II возвышаются два строения – гробницы Лепсиуса XXIV и XXV. Долгое время существование этих пирамид оставалось в тайне. Ученые пытались установить, кому принадлежали мастабы Древнего Египта.

Ядро древней пирамиды в Египте состоит из трех помещений. Первое состоит из щебня, гравия и песка, и ориентировано с севера на юг. Второе имеет колонну, которая поддерживает наклонную стену, заполненную каменными блоками. Третья состоит из известняка и относится к более позднему периоду.

Имя Птахшепсес, которое принадлежало визирю Ниусерре  V династии периода Древнего Царства в Египте, было указано на кирпичной кладке. Считается, что здание построено во времена правления Ниусерре.

Погребальная камера расположена в глубине мастабы – основания, на котором основывалась каменная конструкция. Вход с северной стороны вел к погребальной камере, вытянутой с востока на запад. В ней была найдена мумия молодой женщины около 23 лет в красном гранитном саркофаге. А также артефакты: фрагменты алебастровых сосудов, медных медицинских инструментов.

Предположительно, они использовались после удаления мозга и других внутренних органов при процессе бальзамирования. Существуют доказательства того, что она являлась женой Неферефре. Некоторые ученые утверждают, что древняя пирамида Египта принадлежала Репутнеб, жене Ниусерре.

Поминальный храм находился рядом с входом в гробницу. Восстановить его первоначальный вид сегодня не представляется возможным. Одна из его стен касалась пирамиды. В юго-восточной части комплекса были обнаружены остатки помещения площадью около 10 кв.м., в котором проводили культы религиозного поклонения.

Вторая усыпальница, Лепсиус XXV, принадлежала царице V династии, возможно, второй жене Ниусерре или Неферефре. На самом деле строение состоит из двух гробниц, которые по форме напоминали мастабу. Восточная камера составляет около 28 кв.м. и состоит из белого известняка. Доступ в нее открывается с северной стороны. В западной ее части бы обнаружен саркофаг, фрагменты алебастровых ваз, керамики, инструментов для извлечения мозга при мумифицировании. Вторая была построена из серого известняка. Считалось, что ее оформление не было закончено. В верхней части все еще можно увидеть уцелевшее основание помещения, остальная часть сильно повреждена ворами. 

В восточной части находилась небольшая часовня. Часть ее крыши уцелела. Помещение было оборудовано небольшой прихожей и деревянной дверью. Здесь были обнаружены фрагменты алебастровой статуи неизвестной женщины и папирус. В письменных источниках упомянут пирамидальный комплекс фараона Усеркафа. Предполагается, что здание было построено при Ниусерре. Возведение мастабы приписывается Неферефре.

2.2. Пирамида Хеопса

Узкий коридор ведет от основания пирамиды к Большой галереи, а затем в покои царицы Великой пирамиды Хеопса (Хуфу). Камера жены великого фараона представляет собой пустую каменную комнату размером около 5*5 м с небольшими отверстиями в стенах (20 см). Некоторые исследователи утверждают, что они были спроектированы с целью попадания кислорода извне внутрь помещения. Другие говорят о том, что через них душа фараона Древнего Египта была связана с космосом.

Большая галерея заканчивается небольшим коридором, ведущим к Камере Царя, площадью 10*5 кв.м. и 6 м в высоту проходом. Туннели для перемещения очень узкие, всего около 62 см в ширину, и уложены деревянными современными лестницами для удобства прохода путешественников. Стены усыпальницы, представляющие шедевр архитектурного искусства. В настоящее время здесь находится пустое место с саркофагом. Примечательно, что когда гробница была впервые открыта в начале XX века, в ней не было найдено не сокровищ, ни мумии царя, саркофаг был открыт и пуст.

Также в архитектурном шедевре Древнего Египта есть еще пять помещений уровнем немного выше Камеры Хеопса, но они плохо изучены. Исследования в нем ведутся и сегодня при помощи роботов.
Случайностью стало обнаружение скрытого коридора, который ведет в нижний уровень строения. Несколько лет назад итальянец по имени Джованни Кавиглиа, капитан парусного торгового судна, следующего из Англии, прибыл в Каир. Он нанял работников, чтобы убрать камни и песок с восточной части усыпальницы царя, которые скапливаются там из-за постоянных пустынных ветров. И сделать это место доступным для осмотра посетителей.

Во время уборки рабочие обнаружили вход в туннель, который был расчищен на 60 метров вглубь. Раскопки продолжались в течение некоторого времени в попытках найти сокровища Древнего Египта на дне туннеля. Однако были приостановлены из-за отсутствия воздуха и света на глубине. Было подготовлено техническое оснащение; горизонтальный, ведущий вниз пирамиды проход был расчищен еще на 5 м. Он привел ученых в еще один зал пирамиды Хеопса. Размер ее был установлен. как 20*6*2,5 м. Помещение было выбито в скальном образовании и имел незавершенный вид.

Возможно, работы были прерваны из-за кончины фараона или архитекторы пытались определить уровень Нила. Геродот, которому принадлежит самый ранний научный труд, повествующий о возведении комплекса, упомянул, что рабочие трудились над определением «уровня свода холма, на котором возведены пирамиды». Скорей всего речь шла как раз об этой площадке в древней пирамиде Египта.
Геолог Роберт М. Шох предложил интересную теорию об архитектуре гробницы Хеопса: ранее она представляла собой место совершения религиозных обрядов в Древнем Египте. Этим он объяснил, почему помещения находятся в таком незавершенном состоянии. Было установлено, что коридор имеет отклонение от прямой всего на 0,4 см. Это свидетельствует о том, что она построена согласно того же архитектурного стиля, что и все здание.

2.3. Пирамиды Снофру 
По приказу фараона Снофру (Снефру) (правил в 2613-2589 гг. до н.э.),за это время построены всего три пирамиды: одна из больших пирамид Гизы, «Ломаная» и «Красная» пирамиды. Их общая площадь составила около 5 млн. кв.м. Имя правителя было увековечено в каменных архитектурных памятниках Древнего Египта в районе Мейдума (30 км к югу от современного Каира) и Дахшур (в 20 км к югу от столицы).

2.4. Пирамида в Мейдуме
В Мейдуме Снофру впервые попытался осуществить свой замысел о широкомасштабном строительстве. В этом регионе им была возведена небольшая ступенчатая пирамида Древнего Египта. Требовался прочный материал, для того, чтобы превратить ее в правильный треугольник с плоскими сторонами. От строения остались практически одни руины. Исследователи высказали предположение, что ее разрушение произошло еще в момент строительства из-за архитектурных просчётов. Сейчас ее высота составляет 65 м.
Хотя высока вероятность того, что здание было преднамеренно разобрано по религиозным причинам, основная теория археологов говорит о том, что на самом деле пирамида в Мейдуме обрушилась из-за неверных математических пропорций.

2.5. «Ломаная» пирамида Снофру в Дахшуре
Снофру попытался также создать пирамидальный комплекс с идеальными формами, которые смогут выдержать натиск времени, в историческом районе Даншер (Дахшур). Угол наклона сторон строения фараона в средней точке составлял от 43 до 55 градусов. Ее высота на сегодняшний день составляет 105 метров.   Архитекторы Древнего Египта придали такую форму пирамиде для обеспечения ее устойчивости. С ее восточной стороны находится полированный известняком практически нетронутый временем заупокойный храм, что открывает смысл предназначения строительства подобных комплексов фараонами.
В отличие от других комплексов, «Ломаная» пирамида Древнего Египта имеет два выхода с разных сторон: с Северной (как обычно) и с Западной. Египтяне использовали несколько способов для предотвращения попадания грабителей во внутренние камеры. Входы в них обычно закрывались тяжелыми каменными плитами.

2.6. «Красная» пирамида Снофру
Третья по величине «Красная» пирамида  Древнего Египта в Дахшуре удалена на 4 км от «Ломаной». Она имеет плоские ровные стороны с углом 43 градуса. Ее высота составляет 104 м. Комплекс идеально сохранился, однако, стал объектом хищения в древности. 

2.7. Пирамида Менкаура 
Пирамида Микерина (Менкаура) не стала бы колоссальной достопримечательностью архитектуры Древнего Египта, если бы она была расположена в другом месте, а не там, где она была построена – рядом с Большой пирамидой Хеопса на плато Гиза. Сокращение государственной казны или природная скромность фараона стали причиной того, что эта гробница уступает по размеру двум, возведенным его предшественниками рядом.
Пирамида Египта Микерина имеет несколько туннелей и зал, где был установлен саркофаг царя  Древнего Египта, чуть ниже уровня земли в центре строения. 

2.8. Пирамида Тети

Тети был основателем VI династии фараонов Древнего Египта (2345 – 2181 г.г. до н.э.). Его пирамиды была обнаружена в 1853г. в районе Мариетт. Тогда она представляла собой груду щебня, покрытую песком. К погребальной камере ведет лабиринт коридоров. Потолок камеры украшен звездным небом.

Тети правил государством с 2323 по 2291 г.г. до н.э. Его жена, царица Ипвет, была дочерью Вениса, который был последним фараоном V династии.

Наследником царский регалий стал их сын Пепи I. Сам же фараон был убит собственной охраной по загадочной причине.

Тети являлся наместником большей части земель Древнего Египта в Абидосе, его имя было вписано в Хатнуб. Этот памятник архитектуры Древнего Египта в Саккаре называют в современном Египте «пирамида — тюрьма». В ней археологи обнаружили статую из черного и розового гранита, которая хранится в Египетском музее в Каире. Усыновленный ребенок царя, Мерерук, находился на должности его визиря. Гробница Мерерука также находится в Саккаре.
Пирамида Тети находится в окружении мест захоронений одних из самых важных персон в истории Древнего Египта. В настоящее время от нее сохранились лишь руины. Особую культурную ценность представляют иероглифические тексты, которыми украшены вход и камеры гробницы. Ученым удалось установить, что первоначальные размеры пирамиды составляли 52,5 метров в высоту. Основание было равно 78,5 см. Угол наклона — 53°7’48.
2.9. Пирамида Хавара Аменхотепа III
Пирамида Хавара была построена фараоном Древнего Египта Аменехотеп III во время правления XII династии, в девяти километрах к юго-восточной части современного города Файюма.

Аменехотеп III был шестым царем XII династии. Он правил с 1860 до н.э. до 1814 г. до н.э. Этот царь проявлял особый интерес к региону Файюм Древнего Египта. И именно это место он выбрал для строительства каменной усыпальницы, которая бы служила ему могилой после смерти.

Комплекс Хавара был построен из сырцового кирпича и покрыт известняком. Возможно, именно этот компонент придавал ей темный цвет, и она была названа «черной пирамидой»  Египта. Она составляет 58 метров в высоту, длина ее граней — около 100 метров.
Погребальная камера была сделана из одного огромного блока кварцевого камня, который весил более 110 тонн. И хотя в этом помещении не было двери, воры смогли проникнуть в нее и украсть многие артефакты.
Архитектура Древнего Египта, использованная при строительстве комплекса, представлялась достаточно сложной. При ее возведении за основу был взята техника, которая использовалась для строительства ступенчантой  пирамиды Джосера.
Пирамида Хавара отличается тем, что вход в нее размещен в южной части, а не северной, как в местах захоронений других фараонов.

Для того, чтобы ввести в заблуждение расхитителей сокровищ, царь дал указание сделать лестницу, которая вела к погребальной комнате. Однако, на самом деле фактически проникнуть в реальную камеру можно было только через отверстие в стене, которое было накрыто огромным камнем весом 45 тонн. Она была высечена внутри из огромного камня прямоугольной формы. Комната имела четыре стены размеров 7 метров в длину и 2 метра в ширину.
2.10. Пирамида Лаун Сенусерта II
Сенусерт II, четвертый царь XII династии Египта, правивший с 1897 до н.э. до 1878 г. до н.э., уделял особое внимание району Луан и разработал ирригационную систему для строительства дамбы. Именно там он построил себе гробницу. Пирамида Лаун была обнаружена английским ученым Уильямом Флиндерсом Петри в 1889 году.

Усыпальница фараона Древнего Египта Сенусерта II в Лаун возвышалась на высоком холме высотой 13 метров. И была построена из сырцового кирпича также, как Пирамида Аменемхета III в Хаваре.
Высота пирамиды составляет 48 метров, длина стороны основания – 106 метров. Грани ее выполнены были покрыты известняком. Вход в главное святилище был построен на южной стороне также как и у Хавара, что отличало их от всех других пирамид Древнего Египта.

Множество сложных коридоров-лабиринтов вело к погребальной камере для того, чтобы запутать воров. Обнаруженный внутри саркофаг царя был выполнен из светло-красного гранита.

Некоторые руины храма возле пирамиды все еще можно найти в восточной части архитектурного памятника Древнего Египта. Также есть несколько небольших пирамид, которые принадлежали королевам и принцессам королевской семьи Сенусерта II. 
2.11 Пирамида фараона Джедеф-Ра

Пирамида фараона Джедефра расположена в Абу–Роаше. Высота пирамиды 68 метров, длина сторон 106,2 метра. Низ пирамиды — мастаба, была выполнен из асуанского розового гранита, а верх засыпан местным известняком по упрощённому проекту- быстро рассыпался и разрушился.

Погребальная камера выполнена во дворе, а не под пирамидой, из-за недостатка рабов и средств на раскопки. Недостроенная траншея разграбленной погребальной ладьи была засыпана мусором, в котором нашли несколько артефактов в виде статуй его родственников: сыновей, принцесс и двух жён.

На троне фараона Египта Джедефра сменил его брат Хефрен, 2558-2546 гг. до н.э,, который пришёл к власти при длительной внутренней борьбе двух братьев за корону Верхнего и Нижнего Египта. Власть от детей Хуфу (4 династия) перешла к власти детей Ра (V династия).

Исторически фараон Джедефра умер раньше отца Хеопса. Причина смерти не совсем ясна, что-то случилось после похода в Ливию. От двух жён у него родилось четыре сына. Один из них после Хефрена.
Фараон Джедефра совершил поход в оазис Дахалея в Ливии для добычи минеральных красителей и через два года после возвращения, возможно, стал жертвой заговора жрецов, с которыми он был не в ладах, закрыл от разграбления казну, деньги в которой держал для строительства погребальной пирамиды.

Погребальные ладьи, закопанные около пирамиды Хуфу, частично были разграблены.
Похоронен с одной из жён Хентетен-Ка в саманной пирамиде Лепсиуса II.
2.12. Пирамида Неферкаре

Неферкаре построил Солнечный храм и включающий пирамиду Поминальный комплекс.

Его пирамида в Абусире размером 104*104 метра, как самая крупная в древнем Египте того времени, строилась на шесть ступеней высотой 52 метра. Высоту перепроектировали до 73,5 метров, в настоящее время вершина возвышается на отметке 44 метра. Проект выполнен по пирамиде фараона Египта Сахура: общее в них, выполненный с северной стороны центральный вход.

Пирамида фараона и заупокойный храм не были достроены. Из-за недостатка средств и времени низ храмов строился из камня, верх из глиняного кирпича без обжига. Для усиления пирамиды внутри её были установлены деревянные балки. Пирамиды Неферкаре, сына- близнеца   Усеркафа, и недостроенная пирамида Неферефра, его старшего брата, расположены практически рядом.
Пирамида построена в Абусире, площадью 104*104 метра, и планировалась в шесть ступеней высотой 52 метра с увеличением высоты до 73 метра. Ввиду временных разрушений высота пирамиды снизилась до 44 метров. Нижний заупокойный храм Неферкара достроил его младший брат фараон Египта Неусерра. Восходящую дорогу к Нижнему храму он перестроил к своему храму.

С женой Хенткаус II, у фараона Древнего Египта было два сына Неферефра и Неусерра, которые впоследствии взошли на престол. Фараоны Сахура и Шепсескара были его братьями.

В заупокойном комплексе фараона найден древний архив. В нём были найдены свертки папируса с описями имущества, расписания персонала храма, график выдачи продуктов со складов, распределение на сезонные работы, наделения храмов Египта привилегиями.

Жрецы имели права и власть не меньше чем фараон Египта. Во время одной из встреч фараона Неферкаре с визирем и главным архитектором Уашптаха тот упал в обморок и скончался, фараон с большим уважением похоронил его как товарища и возглавил похоронную процессию.
2.13. Пирамида Неуссере

Ниусерре стал преемником старшего брата Неферефре, царя Древнего Египта. Его отец и мать были царица Нефериркара и Хентаус II. Из фрагментов иероглифической надписи в гробнице было установлено, что его супругу звали Небу.

При жизни для него была построена пирамида с гробницей и храм в долине Абусир, а также солнечный комплекс приблизительно в одном километре к северу от Абусира в Абу Гураб. На стены храма нанесены рисунки с изображениями празднования фестиваля, олицетворяющего Солнце. Другие указывают на сезонность и разделение на провинции  территории Древнего Египта.

2.14. Пирамида  Джедкара Исеси

Фараон Джедкара Исеси добывал материалы для строительства в каменоломнях Вади-Хаммамата, что в Восточной пустыне возле Мёртвых гор (Между Аравийской пустыней и рекой Нил), о чём там была оставлена надпись. Современный осмотр разработок показал высокое качество и прочность местного камня — не хуже района современного Асуана или Центральных регионов Африки.

Джедкара организовал военную экспедицию на кораблях на Синайский полуостров для добычи малахита, где и была составлена надпись с его именем.

Полудрагоценный камень использовался для оформления храмов и захоронений.

Пирамидальный комплекс фараона Египта Джедкара состоял из следующих залов:

1. Пирамида царя.
2. Дорожка.
3. Вестибюль.
4. Святилище.
5. Двор с колоннами.
6. Маленькая пирамида-спутник.
7. Пирамида царицы.

Погребальный комплекс Джедкара составлял по площади 86,5*86,5 метров. Находиться в в царском некрополе Саккара и немногим конструктивно отличается от строений других египетских фараонов, поскольку всё зависело от применяемых материалов и себестоимости работ.

В одной из камер пирамиды была найдена, по-видимому, мумия самого египетского фараона. Заупокойный храм Джедкара декорирован талантливыми художниками. В комплекс строений входит основная пирамида со внутренними штольнями, местом для захоронения слуг.

Отдельно от комплекса построено захоронение для жены.

Дорожка типа солнечной аллеи, посыпанная щебнем, ведёт к нижнему Поминальному храму.

Джедкара Исеси, сын Менкаухора, помогал вывозить строительный материал с той же каменоломни, что и дед. Он основательно подошел к строительству своей гробницы. Каменные блоки добывались из Восточной пустыни в районе Вади-Хаммамата рядом с древним городом Коптос. Сведения об этом были обнаружены на месте добычи материалов. Им были также отправлены две экспедиции на кораблях по Нилу. Одна из них достигла Центральной Африки, а другая была направлена за малахитом на Синай.

2.15 Пирамида Менкаухора
После строительства погребального комплекса фараона пятой династии Менкаухора осталась разрушенная гробница Нутер-Сети в виде основания 52*52 метра и недостроенный Солнечный храм Актех-Ра.


Природные катаклизмы, походы и войны укорачивали периоды правления фараонов Египта и начатое строительство погребальных храмов приходилось достраивать при царствовании следующего царя.

Качественные материалы на строительство храмов и пирамид всё чаще приходилось завозить из более отдалённых районов, а отделочные материалы даже из других государств. Главным его достижением стал поход на Синай за отделочными материалами для строительства собственной пирамиды.
Погребальная камера гробницы царя открывается проемом, уложенным из блоков красного гранита. В усыпальнице была найдена крышка саркофага, на котором был изображен план ходов и сооружений внутри комплекса. В отличие от периода Среднего царства, когда в пирамидах строили сложные лабиринты, в погребальной пирамиде фараона Египта Менкаухора ходы и комнаты располагались более удобно, проходы были расширены. Потолки превышали по высоте средний рост и даже через 5000 лет не прогнулись и не обвалились. Строители тех времён не отличались высоким ростом, который составлял примерно 1,6 метра и был характерен для рабов с соседней Нубии и Синайского полуострова.

Архитектурный контроль за возведением надземных и подземных сооружений доверялось визирям, а более высокорослые фараоны египетских кровей не утруждали себя посещением своих гробниц, свободное время посвящали походам или отдыху с жёнами и детьми. Усыпальницу фараона Менхаухора до сих пор не удалось идентифицировать.

Менкаухор, в отличие от предыдущих фараонов древнего Египта пятой династии не построил ни одного храмового комплекса для совершения религиозных обрядов поклонения культу Ра. По-видимому, в этот период возросло влияние культа Осириса.

Строительство крупных пирамид и храмов как и в начале пятой династии требовало больших расходов на питание строителей, их обустройство жилья, завоз материалов по Нилу, а строительство местными материалами приводило к преждевременному разрушению зданий.

Не найден и Солнечный храм, есть предположение его заиливания Нилом в период разлива и разрушения водой кирпичной кладки из сырца –кирпича.
Поиск артефактов укажет на местоположение и назначение всех сооружений фараона Египта Менкаухора.

2.16. Пирамида Меренра

Построенные при третьей династии Египта обводные каналы вокруг нильских порогов были освобождены от песка и восстановлены для прохода кораблей с гранитом из каменоломен для строительства пирамиды Меренра.

Длина обводных каналов  в обход шести нильских порогов, составляла более 200 километров.

Был и другой путь — по Красному морю и далее по каналу, соединяющему Красное море с Нилом.

К строительству пирамиды размерами 78*78 метров на 52,5 высоты, фараон Египта Меренра готовился почти с детства. Проект был взят с пирамиды отца и включал несколько небольших дополнений и изменений.

Как обычно, вход находился с северной стороны и начинался с гранитного спуска длиной почти 90 метров до подземной камеры, выложенной из нубийского мрамора и гранита.

Изысканная отделка погребальной камеры в виде иероглифов и рисунков поражает своим великолепием. Саркофаг был разграблен, но сильных повреждений в усыпальнице царя не было обнаружено, мумия сохранилась в хорошем состоянии.
Дополнительные комнаты с простой отделкой предназначались для хранения вещей, артефактов и продуктов. Остатки мощёной дороги к Заупокойному храму нашли французские исследователи под толстым слоем песка.

2.17. Пирамида Пеопи II (Пепи)
 
Длительный срок царствования позволил Пиопи поддержать строительство и реконструкцию погребальных храмов братьев, отца и деда.
Строительство храмовых комплексов в городах Верхнего и Нижнего Египта Абидосе, Дендере, Иераконполе, острове Элефантине требовало материалов для отделочных работ, строительных блоков из мрамора и гранита, дерева и тысячи рабов. Иногда Пепи пристраивал свои храмы к уже действующим, как, к примеру, пристройка к храму царицы неба Хатхор в Дендере.

Для строительства погребального комплекса Пепи-2(Пиопи) не торопясь выбрал хорошее место на юге Саккары, рядом с пирамидой фараона пятой династии Египта Джеткара Иси.

Пирамида размерами 80*80 метров и высотой 45 метров в настоящее время разрушена и разграблена для других построек, верхняя часть разобрана вплоть до погребальной камеры.

Как все пирамиды шестой династии проект был рассчитан на небольшие затраты, усыпальница и коридор от входа выполнены из гранита, а остальное пространство заполнено обломками, образовавшимися при возведении рядом стоящих пирамид и местной каменоломни.

Работы по строительству и ремонту храмов велись по всему Нилу под руководством отца.
Ремонт обводных каналов через пороги Нила являлся внеочередной задачей царя. Многие каменные и мраморные изделия для оформления пирамид и храмов, с разбитых водопадами кораблей, находятся по сей день на семиметровой глубине реки.

Заиленные обводные каналы вокруг нильских порогов после очистки и расширения фарватера позволяли доставлять с Верхнего Египта и Экваториальной Африки тяжёлые изделия и полуфабрикаты для храмов в Карнаке, Фивах, Дендере, Саккаре, Абидосе, Асьюте и захоронений в Долине Царей. В засуху, когда уровень Нила не позволял провести караваны на север, обводные каналы с дамбами способствовали прохождению караванов судов.

Обходной путь по Красному морю был выгоден только для построек пирамид и храмов на плато Гиза и в Саккаре.

Пирамидальный комплекс и гробница в виде пирамиды фараона Пепи II расположен в Саккаре. Планировка усыпальницы незначительно отличалась от пирамид предыдущих фараонов, высота составляла 78,5 метров. Дополнительно на территории храмового комплекса построены небольшие поминальные постройки для первых трёх жён с храмами и часовнями.
То, что Пепи II успел построить такое количество пирамид и храмов доказывает его длительное правление Древним Египтом — почти 50 лет.

2.18. Пирамида Тети
Фараон Тети получил упокоение в построенной им при жизни пирамиде Заупокойного храма. Сохранившаяся облицовка стен, коридоров, вестибюля, святилища и погребальной камеры указывает на высокое качество отделочных работ, где применялся мрамор и гранит из других стран.

Местонахождение пирамиды Тети — почти рядом со ступенчатой пирамидой Джосера в Саккаре, 64*64 метра и высотой 43 метра. Внушительные размеры пирамиды подтверждает длительный период царствования. Пирамида Джет-Си Тети (вечное место успокоения Тети) в настоящее время частично пришла к разрушению из-за слабого крепления свода, который в прошлом веке укрепили стальными балками.

Погребальная камера фараона расписана Текстами пирамид.
Как и у всех предшествующих фараонов пятой династии в погребальный комплекс Тети входили дополнительные сооружения в виде дворовых построек из камня и небольшой пирамиды для захоронения жёны Ипут и родственников. Отсутствуют строения Нижнего храма и Восходящей дороги, которые, возможно засыпаны песком.

2.19. Пирамида Неферефра
                                                                                                                                              Прожил недолго — от 3 до 7 лет и не успел достроить Солнечный храм в Хетеб-Ра в Абусире.
Три пирамиды братьев, Сахура, Нефериркара и Неферефра, построены рядом, на одной линии для удобства строительства: подвоза отделочных материалов и гранитных блоков. Входы всех пирамид выполнены с северной стороны.
Сыновья жили дружно, помогали отцу и братьям в строительстве Солнечных храмов и пирамид, к примеру: Неферефра достраивал пирамидальный храм брата - фараона Шепсескара, завершил строительство пирамиды отца и благоустроил пирамиду матери. Необходимо учесть, что гробницы в Древнем Египте строились с момента провозглашения будущего наследника трона, а это могло произойти и в раннем детстве.

Пирамида фараона Неферефра имеет размеры 65*65 метров, высоту 7-10 метров на уровне мастабы.
Спешка в строительстве привела к низкому качеству построек, укладке плохо обработанных блоков даже в коридорах, ведущих в погребальную камеру.
Ввиду ранней смерти фараона Неферефра его Погребальный храм и пирамида в незаконченном виде несколько раз перестраивалась братьями с целью ускорения строительства и снижения расхода материалов. Финансовая непрочность кратковременного правления и отсутствие материальной поддержки уже от престарелого отца, многодетность семьи не позволили достроить пирамиду, которая так и осталась в состоянии старой формы захоронения — мастабы.
Частичное заполнение сооружений заупокойного храма кирпичом низкого качества и бутовым камнем привело к ускоренному разрушению гробниц.

2.20. Пирамида Усеркара

Очень короткое время правления фараона Усеркара указывает на то, что в роли правителя и господина он находился достаточно короткое время, и не смог удержать власть не имея поддержки в народе. Фараоны 4-ой и 5-ой династий при строительстве пирамид и погребальных храмов истощили экономику страны: народ обнищал, даже рабов невозможно было прокормить, хотя еда у них была непритязательная: хлеб, редька, чеснок и картошка. Продукты на пропитание привозили с местных номов-городов. Приходилось экономить на всём: и на строительстве храмов и пирамид из простых материалов.

Гробница-пирамида фараона Египта 5 династии Усеркафа осталась в недостроенном состоянии. Посреди пустыни можно найти мастабу со снятыми блоками вплоть до погребальной камеры на глубине 24 метра. Тоннель спуска со ступеньками и погребальной камерой построен из известняковых блоков и частично из гранита. Вся остальная кладка выложена из неотёсанных камней разных размеров и веса и представляют опасность в связи с возможным обвалом. Доступ к погребальной камере перекрыт колючей проволокой и охраной, но сверху вся внутренняя часть пирамиды обозрима для внешнего осмотра и съёмок и представляет собой классический вариант проекта основания пирамиды — мастабы.

Как и все цари Древнего Египта Усеркар рассчитывал построить пирамиду с позолоченным шпилем и Храм солнца Ра, готовил проекты с архитекторами, но его мечтам не удалось сбыться.

В проекте предусматривалось также строительство Долинного храма, с которого как у всех предыдущих фараонов начиналась дорога к пирамиде, так называемая «Аллея с колоннами» из гранита и мрамора. В проектируемом Верхнем храме, связанном территориально с пирамидой, должны находиться захоронения жены и слуг. Место для молитвенного храма для прихожан из соседних номов и место для сбора налогов от прикреплённых к пирамиде номов. В этом же дворе, окружающем пирамиду, возводилось помещение для бальзамирования. В этом была необходимость, поскольку тело фараона Египта переносилось на большое расстояние. Запах ладана и смолы разносился по всей округе, в жару и безветрие был невыносим.
2.21. Пирамида Шепсескара
Шепсескара – царь пятой династии Египта построил Солнечный храм рядом с пирамидой отца Усеркафа в Абу-Гуриб.

По проекту от Солнечного храма до Нижнего храма была проложена Восходящая дорожка из щебёнки длиной до 200 метров. На территории обоих храмов строились небольшие пирамиды высотой не более 20 метров, в них устанавливали саркофаги жён. Территория огораживалась по периметру каменным забором высотой от двух до трёх метров, в зависимости от рельефа.

В Солнечный храм входили бытовые постройки, молельные помещения и алтарь для совершения религиозных обрядов. Захоронения для жён и родственников были выполнены в небольшом отдалении от пирамиды фараона.

Найдено несколько артефактов, доказывающих существование фараона Шепсескара: печати, надпись на картуше. Также свидетельства были найдены в святилище заупокойного храма старшего брата фараона Египта -Неферефра, который правил несколько позднее с 2406 по 2395 гг. до н.э. Вполне возможно, что захоронение было где-то рядом и сейчас засыпано песком, а артефакты грабители гробниц потеряли при входе в гробницу или оставили на входе до возврата, такое в захоронениях случалось очень часто.

Не всегда время окончания правления фараона совпадало с биологической смертью, чаще приходилось достраивать погребальные храмы отца или брата, помогать им в строительстве своих храмов или комплексов, а на строительство своего погребального храма, как всегда, времени не хватила.

Трон четвёртого фараона Египта — Шепсескара получил после старшего брата Неферефра, это верно, что он помогал брату достроить погребальный комплекс, где и потерял царские печати №10 и №11, шесть из которых нашли в одном из помещений пирамидального храма на глубине вскрытия штрека.

2.22. Гробница Египта фараона Шепсескара

В те времена тщеславие фараонов выражалось в написании своего имени в картушках в погребальных помещениях пирамид Египта. Потребность в грамотных работниках по облицовке, покраске, штукатурке и других строительных специальностей постоянно росла – повышались объёмы строительства: простых могил, мастаб и пирамид.

Правление фараонов Египта — братьев Шепсескара и Неферефра пятой династии было подтверждено документально благодаря раскопкам засыпанного песком заупокойного храма, шедевра строительства.

Раскопки незавершённой пирамиды Шепсескара между Солярным храмом Солнца фараона Усеркафа и пирамидой Египта Сахура показали довольно большую площадь мастабы 100*100 метров. Были уже готовы поземные сооружения: погребальная камера, проходы к комнатам, вентиляционные шахты и коридоры. Незаконченное строительство  мастабы заупокойного храма частично разобрали при строительстве следующих пирамид.

Из-за недостатка средств, за которыми надо было отправить экспедицию в Пуну или Ливию, отсутствие свежих сил рабов и рабочих, пирамида так и осталась недостроенной.

2.23. Пирамида фараона Хор- Хаба
Пирамида фараоном Хаба была построена на небольшой возвышенности  на скальном грунте. Это спасло её  от  разрушения подземными водами, но не спасло от разрушения временем.
Как и все предыдущие фараоны  под мастабой  была создана   сеть  галерей и ходов  с великолепными комнатами  из мрамора и гранита. Средств на окончание строительства пирамиды у фараона не хватило. каменная кладка мастабы сохранилась только на высоту 14  ступеней, высотой почти 20 метров Подземные  хранилища превышают по количеству  комнат  и коридоров  соседние пирамиды.
Достаточная глубина захоронения спасла саркофаг от  разграбления.

С северо-восточной стороны к саркофагу идёт наклонная лестница и галерея.

Десятки тайников  и кладовых позволили составить запас продуктов и вещей в загробной жизни.  

Фараон Хор-Хаба успел построить часть круглой пирамиды. Проектная высота  -  46 метров, основание - 83*83 метров. Круглая пирамида строилась, как и все другие из местного материала – известняка.

Вход в погребальную комнату в виде тоннеля выполнен со двора через шахту, а камера как всегда находилось под мастабой, т.е. под пирамидой с комнатами для хранения продуктов и вещей.

Найдено много артефактов, подтверждающих правление фараона: надписи, печати на чашах и памятниках. Сам фараон по обычаю захоронен не под пирамидой, а почти рядом в мастабе Z-500.

Есть мнение, что фараон Хор-Хаба правил около 5 лет, но за это время он не успел бы построить даже то, что осталось от его пирамиды в Саккаре. Возможно его пирамиду пытался достроить зять Хуни, высокопоставленный придворный фараона Джосера, муж дочери Мерисанх. Сыновей у фараона Египта Хаба не было.

3. Храмы Древнего Египта

Тысячи лет на египетской земле остаются незаблимыми памятники архитектуры Древнего Египта — великолепные храмы. Построенные по приказу царственных особо они выполняли несколько функций. Это центр цивилизации, где находилась резиденция фараона Древнего Египта, его многочисленные жены и свита. Политические силы государства также были сосредоточены в городе, где находился главный храм правящей династии царей. Там же вел беседы и отчитывался о военных сражениях начальник египетской армии, чиновники и жрецы.

3.1. Храм царицы Хатшепсут в Дейр эль-Бахри
Вольфганг Деккер, эксперт по архитектуре Древнего Египта, рассказал о интересном историческом факте: на фестивале Сед Хатшепсут указала на правильные пропорции и нарисовала схему пирамиды Джосера. Целью этого мероприятия была демонстрация навыков правителя, пребывающего на престол третий десяток лет.

Когда была построен храм царицы Хатшепсут Дейр эль-Бахри в Долине Царей точно неизвестно. Его возведение было посвящено Амону, Хатор и Анубису. Архитектором выступил Сененмут (Сенмут), который возможно. Был его супругом. Хатшепсут также восстанавливала храмы Амоны по всему Древнему Египту.
Через некоторое время после смерти Хатшепсут все записи на стенах храмов с упоминанием ее имени были полностью уничтожены.

3.2. Карнакский храм

Карнакский комплекс в Луксоре является самым крупным и древним храмом во всем мире. Его территория охватывает свыше 200 гектаров, 105 км на 0,8 км. Только площадь священного зала Амона достигает 61 акров, то есть в десять раз больше среднего размера европейского собора. Карнак представляет собой старейший город храмов, возраст которого составляет около 4000 лет.

Залы Карнакского храма

Комплекс включает группу строений, таких как Храм Великого Амон Ра, Храм Хонсо, Ипт храм, Храм Птаха, Храм Монто и Храм бога Осириса. 20-метровая стена окружает все эти здания Карнакского храмового комплекса. Карнакский храм был построен в честь древнеегипетского культа Амон Ра. Карнак также называют «Домом Амона». Введение культа Амона в культуру Древнего Египта было обозначено во времена царствования 12 династии фараонов, когда Фивы стали столицей Египта. Первоначально Амон изображался в виде гуся, потом барана. А на пике своего могущества, как человек с головой с перьями.

Имя «Эль-Карнак» с арабского языка означает «укрепленная деревня». Наверное, это название связано с тем, что при завоевании Египта при входе в храм обнаружили множество старинных сооружений, которых не затронуло время. На входе в Карнак посетителей храма встречает «Аллея сфинксов», которая была построена для защиты Храма. Аллея с 20 животными, имеющими голову барана, была возведена во время правления короля Нектанеба во время 30 династии.

Залы (пилоны) Карнакского храма выстроены таким образом, что в глубине здания находятся самые древние помещения. Каждая секция храма достраивалась более поздним фараоном Древнего Египта. По мере приближения к главным воротам храма залы Карнака обнаруживаются помещения храма все более поздней постройки.

Первый зал Карнака

Первый зал Карнакского Храма имеет 100 м в длину и 80 м в ширину, его строительство было завершено во времена 22-ой династии фараонов. В нем посетители Храма могут увидеть колонны, украшенные бутонами папируса – символом власти фараона.

На левой стороне этого зала расположено 3 часовни, которые были построены королем Сети II в честь завоевания Фив. На правой стороне находится храм Рамзеса III. Этот Храм состоит из небольших помещений и гипостильного зала, ведущего к святилищу. Хоремхеб начал ее строительство во времена правления 18 династии, и завершил Рамзес I. Сейчас они очень сильно повреждены.
Далее следует Великий гипостильный зал, в котором находится 134 колонны, верх которых украшен изображением папируса. Каждая колонна имеет 22 м в высоту и 3,5 в диаметре. Потолок в центре зала более широкий, чем в других частях помещения.
По этому пути, освещенному светом, проходили процессии Триады во время фестиваля Опета. Стены гипостильного зала украшены сценами из жизни короля Сети I: в передней части находится алтарь жертвоприношений для различных божеств, где осуществлялись жертвоприношения. А южная часть- изображениями Рамзеса II, который делает подношения и поклонение Триаде Фив.

Гипостильный зал храма

Гипостильный зал ведет в третье помещение, которое было построено Аменхотепом III. Далее открывается вход в зал Тутмоса I, где находятся два обелиска. Предположительно, во время его правления арка зала служила главным входом в Храм. К сожалению, целым остался только один обелиск 19 метров в высоту и около 310 тонн в весе. Обелиски и колоннада зала Тутмоса I были построены уже позже после того, как единственная женщина — фараон Египта Хатсепшут взошла на престол. Одна из колонад сохранилась в первоначальном виде, 29,5 метров в высоту, 322 тонны в весе. Сделана она была из красного гранита.

После смерти царицы Хатшепсут, король Тутмос III построил высокую длинную стену вокруг этих двух обелисков, чтобы скрыть их. Пятый пилон Карнакского Храма был построен Тутмосом III. В нем находится святилище, восстановленное Филиппом Арридеем, сводным братом Александра Македонского. Святилище построено из гранита и посвящено лодке Амона Ра. За святилищем находится широкий внутренний двор. Скорее всего, на этом месте был расположено старое здание храма, начиная со времен Среднего царства.

Повернув налево от шестого зала Карнакского храма, мы входим в двор седьмого пилона. В 1902 году французский египтолог Легрен Жорж обнаружил эту драгоценную коллекцию статуй, скрытую под землей этого зала. Пересекая седьмой зал Храма Вы увидите две большие статуи Рамзеса II и Тутмоса III. 8-й пилон был построен царицей Хатшепсут и украшен Тутмосом III, а затем восстановлен Сети I. Сцены на фасаде зала изображают Хатсепшут в различных религиозных сценах с различными божествами.

С левой стороны помещения, между 9-м и 10 пилонами можно увидеть остатки Хеб-Сед Храма, который был построен Аменхотепом II и украшен при Сети I. Пилон 9 Храма Карнак в Луксоре был построен Хоремхебом, и в настоящее время сильно поврежден. Он принадлежал к Атон Храму, который был построен Аменхотепом VI (Эхнатоном) во времена правления 18-й династии и разрушен более поздними царями, которые пытались уничтожить все следы истории этого царя Египта. Храмовый комплекс Карнак в Луксоре завершается 10 пилоном, возведенным королем Хоремхебом, в который включаются также ворота Птоломея II в передней части храма Мут.

Священное озера храма Карнак

Перед тем, как покинуть храм Амона Ра вКарнаке, обязательно посетите Священное озеро, которое восходит ко временам Тутмоса III. Во всех древних египетских храмах были священные озера, и Карнак был крупнейшим из них. Озеро было использовано во время праздников, когда бога должны были переплыть через него на своей золотой барже.

Подача воды в озеру, который символизировал собой первобытный океан Нун, поступала непосредственно от Нила. В настоящее время оно имеет 80 м в длину и 40м в ширину. Рядом со Священным озером есть скарабей, который считается крупнейшим в Египте, начиная со времен царствования Аменхотепа III. Древние египтяне называли скарабея «Хебри», и он являлся символом Солнца. В Храме Карнак вечером начинается световое и звуковое представление.

3.3. Храм Хатхор (Дендеры)

Последняя остановка в 60 км от Луксора рядом с городом Кена – великоплепныйхрам Хатхор (Дендера). Она олицетворяла для древних египтян веселье, красоту, музыку и покровительствовала семейному счастью и благополучию. Этот египетский храм поразил меня в самое сердце. Следовать по обтертым ступеням храма и чувствовать себя частью истории. Когда-то сама Клеопатра в сопровождении своего мужа Антония гуляла по этим залам и паркам. Об приезде величественной особы повествуют изображения на Храме: Нефертити, Антоний и сын великого полководца Юлия Цезаря – Цезарион. В Храме можно подняться в комнаты, которые служили царскими золотыми сокровищницами. В нем находилось первое в Египте родильное отделение. В Дендере был найден «Зодиакальный круг». Его оригинал хранится в Музее Лувра в Париже. В Дендере осталась лишь глиняная копия научного шедевра Древнего Египта.

3.4. Храм Исиды Древнего Египта

Храм Исиды – один из крупнейших архитектурных памятников Древнего Египтарелигиозного значения. Он был построен по приказу фараона Птолемея II. Здание храма хорошо сохранилось до наших времен благодаря благоустройству и расширению его территории последующих поколений царской династии. Связано это было прежде всего с тем, что культ Исиды почитался на протяжении всей истории древней цивилизации.
При строительстве здания была использована технологии периода Нового царства в Древнем Египте. В убранство египетской святыни также привнесены элементы греко-римского периода. Был создан «нилометр», который служил для определения уровня вод в реке. И святилище Гора, сына Осириса.
Залы Храма Исиды в Филе
Вход в храм Исиды открывается через проход между башнями. Двор ведет во второй пилон, стены которого украшены барельефами, повествующими о рождении Хоруса Исидой.

Через второй пилон можно попасть в колонный зал, украшенный 10 столбами, возвышающихся к небу лотосами. В конце его расположены руины первого храма Филе, прославляющего могущество Исиды. Южная стена храма с внешней стороны украшена скульптурой льва.

Лучи солнца почти не касаются алтарей, на которых приносились по приказу фараонов Древнего Египта и жрецов в жертву самые красивые женщины.
Дополнительными постройками, примыкающими к храму Исиды являются часовня Осириса, храм Хатхор (Хатор), храм Августа, постамент Траяна и Диоклетиана.

После прихода в Египет христианства в некоторых залах храма стали проводиться коптские обряды.
Найти храм в городе Асуане легко. Он находится на площади Абталь эль-Тахрир недалеко отМузея Нубии.
3.5. Храмы острова Элефантин

На южной стороне острова можно найти храм Хнума. Единственной уцелевшей частью его являются колонны Рамзеса II. Севернее от него расположен храм Сатет, супруги Хнум. Он был построен во времена правления фараона Хатшепсут и Тутанхамона III.

Одним из самых интересных сооружений на острове является Нилометр. Использоваллсь изобретение для определения уровня воды в Ниле. Благодаря ему можно было спрогнозировать прилив вод в определенный сезон, а значит и урожай.

В центре острова находится Дворцовая площадь. Здесь была установлена пекарня, которая использовалась при IV-XI династии фараонов Древнего Египта. Недалеко от этого места находятся руины небольшой пирамиды из гранита. Дата ее возведения относится в периоду III династии. Это строение относится к пирамидальному комплексу семи ранних пирамид Древнего Царства в Египте.
Место почитания правителя острова Хека занимает западную часть храма Сатет. Его могила находится среди гробниц знати.

На юге острова можно обнаружить часовню, построенную при Птолемеях и реконструированную во времена правления представителей римской власти.
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