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Ведение
В работе рассмотрены особенности совершения погребальных процессий в Древнем Египте. Раскрыто значение строительства пирамид Древнего Египта для упокоения фараонов и зажиточных египтян. Откуда пошла традиция возведения массивных зданий-гробниц и техника обустройства оснований – мастаб, которые явились прототипом пирамид? Какие факторы оказали влияние на основание традиций Древнего Египта: климатические, культурные? Какие существоваи техники возведения архитектурных памятников и действительно ли пирамидальные комплексы служили только целям обеспечения сохранения мумии влиятельной особы для перехода в потусторонний мир. Эти ответы даны по древнеегипетской истории даны в настоящей работе.
1. Традиции захоронения древних народов Африки
Захоронения первобытных людей на африканском континенте были просты и примитивны. Целью их строительства было защита и спасение тел покойников от расхищения дикими животными.
Захоронение выполнялось следующим образом: предварительно мумия обязывалась шкурой животного. Сверху могилы выполнялась насыпь из камня и плитняка. Если в данной местности камни отсутствовали, тело помещали в естественную расщелину в земле или выкопанную яму. Затем ее присыпали грунтом. Данный метод погребения используется до сего времени во всех государствах Европы, Азии и Африки.
Во время морских походов трупы покойников сбрасывались в море, практически на съедение морским животным, типа акул. По иному хоронили в небольших племенах Африки, тело подвешивалось на ветках деревьях на недосягаемой, для диких животных, высоте.
В Японии (остров Хоккайдо) в те времена захоронение в зимнее время не проводилось из-за мёрзлой земли, тело засыпали снегом до весны, или переносили за десятки километров в долину смерти в горах, где оставляли в сидячем положении.
Во время походов или передвижений племён в поисках пищи, место захоронения обозначали сломанным деревом или камнем на могиле, около поселений начали создаваться кладбища захоронений.
Не исключён метод захоронения в виде сжигания тела на костре - этот метод практикуется до сего времени в Индии, пепел рассыпали в реку Ганг. Более двухсот лет назад сжигание тел проводилось в лесостепных и степных районах Монголии и Сибири.
В доисторические времена отсутствовал металлический инструмент для проведения раскопок, работы проводились подручными средствами: острым камнем или корнем дерева в виде крюка .
В конце доисторических времен не было специальных мест для захоронений, мертвых хоронили обычно рядом с поселениями и деревнями. С появлением медных инструментов и орудий труда обряду похорон и местам захоронений стали уделять больше внимания.
2. Влияние изменения климата Земли на долину Нила
Субтропический климат Северной Африки во времена существования первобытного человека и небольших племён начал изменяться после таяния и отступления ледника с европейского континента (80-120 тысяч лет назад).
Температура воздуха в северной Африке пошла на подъём. Частые засухи и отсутствие дождей приводило к снижению стада диких животных.
Растительность полупустынь, появляющаяся в зимнее время, быстро высыхала - увеличился падеж диких животных от отсутствия корма и болезней. Человеку также нечем стало питаться, что приводило к увеличению смертности.
Субтропики переходили в пустыни и полупустыни.

Когда-то территория северной Африки представляло море (до современного города Асуан), и образование песка из горных пород происходило очень интенсивно. Горные массивы сохранились и до настоящего времени - это Мёртвые горы, идущие с севера на юг параллельно Красному морю и горные известковые включения на западном берегу Нила.
Аравийская пустыня из песка и каменных россыпей появились от берегов Красного моря до Мёртвых гор. Западнее Нила образовались Ливийская пустыня и пустыня Сахара. От некогда плодородного края остались несколько десятков зелёных оазисов в Ливии и  Египте.
Исток Нила, когда-то был заливом Средиземного моря, превратился в болотистое пространство. Засушливый режим экосистемы привёл к разрушению тонкого растительного слоя поверхности земли и оголения песка.

3. Погребальные постройки Египта древних времен
По мере увеличения территории пустынь северной Африки и Аравийского полуострова племена с Сирии и Ливийской пустыни стали продвигаться в долину Нила, где сохранились оазисы и плодородные земли, намытые на берегах в период разлива реки.

Население вдоль Нила переходило на осёдлый образ жизни - выращивание зерновых культур и разведение домашних животных.

Тёплый и влажный климат долины Нила позволял собирать по три урожая в год.
Захоронения в период освоения нильской впадины проводились несколькими способами: передачей тела покойного священному животному, египетскому крокодилу.

Второй способ требовал больших затрат – захоронение в горах западного берега Нила, путём оборудования могильников вс скалах. 

Известковые отложения, как антисептик, сдерживали гниение. Низкая влажность  окружающего воздуха высушивало тело до состояния мумии.
В дальнейшем могилы облагораживали ветками сухих растений. Сверху могила засыпалась естественным грунтом в виде песка или каменной россыпи, что спасало захоронение от расхищения и от возможных проливных дождей.
Объединение племён древнего Египта привело к возникновению государства, с разработкой законов и правил проживания в нём.
Изменения коснулись и порядка захоронений: могилы крестьян не имели особых положений в статусе, а богатые, подчёркивая своё неоднозначное положение - ещё при жизни начинали обустраивать свои могилы. 
Появление новых строительных материалов в виде кирпича-сырца позволяло создать могильник со стенами и навесом. 

4. Возникновение новых технологий строительства гробниц в Древнем Египте

Технология изготовления кирпича просуществовала без изменений до нашего времени, деревянная коробка набивалась нильским илом, состоящим из песка, глины, кварцев и ракушек древнего моря. Кирпичный блок оставлялся на ровной поверхности до полного высыхания под палящим солнцем, при температуре 40-50 градусов Цельсия. В настоящее время вдоль дорог наблюдаются вереницы и штабеля высушенного кирпича.
Появление дешёвой рабочей силы из безработных или вольнонаёмных крестьян давало возможность построить погребальные постройки более качественно, с возможным применением проекта местных архитекторов.
Гробницы богатых вельмож чаще напоминали жилые строения, поощряя желание продлить себе жизнь в заупокойном мире. 
В начале додинастического периода простые постройки захоронений стали осуществляться с несколькими помещениями и с комнатами для хранения пищи и одежды, якобы используемые в потустороннем мире.
Дальнейшие ухищрения и инновации в строительстве погребальных построек привели к строительству отдельных помещений для слуг, знати,  и жён с детьми. Возникал подземный город с несколькими комнатами.

В гробницу богатого вельможи или фараона ставился деревянный или каменный гроб в виде саркофага.

Поверх саркофага устанавливалась тяжёлая каменная крышка. Для приходящих на поминания родственников имелась комната жертвоприношений, где они могли оставить пищу и вино.
Данный порядок поминания усопших родственников сохранился до настоящего времени.

Некачественные материалы из местных каменоломен приводили к преждевременному разрушению захоронения, кирпич раскисал от кратковременных дождей, что требовало дополнительных затрат на ремонт и восстановление гробниц.

Постройки богатых вельмож обустраивались каменным или кирпичным забором, в центе ограды создавалось погребальное помещение для вельможи, в окружении – по мере надобности захоронения родственников от 5 до 24 комнат. Для захоронения слуг и рабов строились отдельные помещения, более простые по исполнению.
Центральное захоронение сочленялось сложными системами переходов с помещениями для хранения пищи, одежды, воды, вина и охотничьего снаряжения.

На посуде и артефактах писалось имя царя или вельможи в виде гравировки или цветного рисунка.

Отдельно было построено хранилище для домашних животных и птиц, мумии которых раскладывались в камеры в стенах, в виде сот.

Порядок захоронений царей и вельмож можно проследить с нулевой династии Древнего Египта .
Горные массивы известняка западного берега Нила, принадлежавшие правителям Верхнего Египта, были отведены для сооружения захоронений царей и их придворных. После бальзамирования тело фараона или его родственника, перевозили для захоронения на берег Нила в дополнительное помещение в семейном склепе.

Известковый состав горы позволял ускоренно выполнить выемку грунта.
5. Мастабы - основы строительства пирамид Древнего Египта
Если рассматривать необходимость в архитектурном изменении проекта захоронения, то появление мастабы оправдано временем.

Сооружение захоронений такого типа арабы назвали мастабой, в напоминании поверхности стола

Захоронения типа могил, с небольшими холмиками, просто терялись в песках Египта. Наносной слой песка за сотни лет составлял несколько метров.
Экономический рост государства, различия по богатству между простым народом и придворными князьями требовали введение изменений и в обряд захоронения.
На ранней стадии возникновения мастабы она представляла собой простой холм, высотой 1-2 метра, выполненный из местного камня и песка, методом отсыпки.
Внешние погодные факторы влияли на такое сооружение, ухудшая качество постройки.

Попытка укрепить насыпь реализовалась на внешней обкладке холма после обработки камнем. Защита от распора грунта состояла в укладке камня в наклон к внутренней части сооружения .

Такое устойчивое состояние удерживало насыпной грунт, захоронение оставалось под мастабой.

Усовершенствование погребения потребовало размещение гробницы с саркофагом на глубину более 10 метров, это спасало богатые захоронения от разграбления.
Отказ от земляной насыпи, как недолговечной, привело к обустройству верхней части холма сырцовым кирпичом, что позволило сохранить захоронение на сотни лет.

Закладка поверхности холма гранитными плитами и мрамором продлило существование захоронения до наших дней.

Мрамор и гранит привозили на кораблях по Нилу с северных районов Нубии. Обработка строительных материалов производилась в каменоломнях рабами.

Входы в погребальные камеры мастабы оформлялись полированным мрамором, пространства  между стенами внутренних помещений и наружными наклонными плитами заполнялись отходами от обработанных материалов и обломками известняка.
Верх прохода коридоров и помещения закрывались плитами из гранита плашмя или в виде арки, для усиления прочности конструкции.

Мастаба конструктивно состоит из нескольких элементов: основания примерно 100 на 100 метров и высотой от 5 до 20 метров. Подземная комната с саркофагом располагалась на глубине от 10 до 60 метров. Проветривание помещений во время строительства производилось вентиляционными каналами. 
Вход к погребальной камере представлял вертикальный колодец. После укладки в гробницу тела умершего фараона колодец засыпался грунтом и перекрывался гранитной плитой.
Саркофаг сверху накрывался тяжёлой плитой весом в несколько тонн.

Подземные работы выполнялись  до начала строительства мастабы.

Входы в гробницу обустраивались ложными  дверями и коридорами ведущими в тупик.

Для хранения продуктов, вещей, оружия  и  вина строились  дополнительные помещения .

Для поощрения религиозных культов в гробнице стояли жертвенники, а для созерцания лика фараона устанавливалась статуя с внешним  сходством,  в помещении под названием «сердаб».
6 Пирамиды Древнего Египта - вечность жизни фараонов
Стремление  фараона  увековечить себя  в памятниках на века привело к разработке архитекторами проектов пирамид, величайших архитектурных памятников.

Пирамиды были построены не только в Египте, но и почти во всех государствах мира.

Незначительные отличия во внешнем облике подтверждает величие значения пирамид.

Пирамиды представляют собой огромные каменные сооружения  и  используются в качестве гробниц.
В проекте строительства  пирамиды включены все ранние технологии захоронения.

Исходным началом строительства пирамиды являются подземные сооружения, не отличающиеся от гробниц раннего Египта, с комнатами, коридорами, гробницей с саркофагом, хранилищами, складами и комнатами жертвоприношений  и поминаний.

Нижняя часть пирамиды не только напоминает мастабу, она и выполнена по одному проекту.
Попытка некоторых царей сэкономить на строительстве мастады как фундаменте пирамиды, приводило к преждевременному разрушению из-за слабого основания фундамента.

Мастаба прикрывает вход в погребальную камеру, имеет мощное каменное основание в виде плиты больших размеров, удерживает массу каменной кладки пирамиды.

От качества и состава материалов в пирамиде зависела прочность многотонного сооружения.

В настоящее  время установлено местоположение 118 египетских пирамид.
Самыми  большими по размерам являются пирамиды :
1. Хеопса - 146метров высоты .

2. Хефрена - 144 метра.

3. Снофру - 105 метров.(Розовая).

4. Снофру - 105метров (Ломаная)

5. Снофру - 94 метра(в Медуме)

6. Микерина - 66 метров

7. Джосера - 62метра.

Все пирамиды построены во времена правления фараонов III и IV династии (2630-1814 до н.э.)
7. Технологии строительства пирамид Древнего Египта

Технологии постройки и обработки камня в пирамидах несколько отличаются, есть постройки из гранита и мрамора, есть и из грубо обработанного камня и даже из кирпича. 
От многих пирамид после вековых разрушений сохранились нижние части – мастады и подземные сооружения. 
В целях экономии средств пустоты пирамиды забиты каменной крошкой и обломками камней не всегда связанных глиняным раствором.

Такие пирамиды как Усеркафа, Сахури, Неферефра, Неусерра, Униса, Пиопи II, Аменхотепа I построены с нарушением технологий, а то и из простых материалов и довольно быстро рассыпались в груду битого кирпича.

В некоторых пирамидах сохранились внутренние коридоры из мраморных и гранитных плит, то, что относится к мастабе, на это у фараонов ещё хватал денег.

Подвалы некоторых пирамид, (Сенусерта I) залиты водой. Предположительно  вода поступает из Нила по трещине! Это результат отсутствия в те времена серьёзных  изысканий грунта на плавуны и наличие подземных вод.
Часть пирамид внешним обликом напоминают мастады, поставленные друг на друга ступенями (пирамида Джосера и Сехемхета). Похожая по форме пирамида в Мейдуме с тремя ярусами мастаб.
Может такой проект и давал прочность пирамиде, но нарушал внешнюю гармонию строения. 
Многие фараоны за время своего правления построили по две и три пирамиды, это не считая небольших  пирамид  высотой 10-20 метров (Снофру, Аменхотеп III).

Рядом со своей пирамидой все фараоны строили мастабы для жён и сановников.

Интересна внешним видом «Ломаная пирамида» фараона Снофру, она сохранилась с небольшим разрушением штукатурки облицовки.
За несколько сотен лет существования пирамид на них последующими поколениями  проводился ремонт, и даже переделки и перепланировки новыми материалами, что требовало дополнительных затрат. 
На территории пирамидальных комплексов строились и небольшие пирамиды для захоронения жён, детей и слуг, поминальные храмы, территории храмового комплекса огораживались высоким каменным забором, мостились каменные дороги с колоннами и сфинксами.

Все пирамиды снаружи штукатурились, в основании располагали наклонные плиты из полированного известняка. Некоторые пирамиды, к примеру - Микерина, облицовывались  асуанским гранитом.

Проход к саркофагу выполнялся с прилегающей к пирамиде территории, был связан множеством тупиковых ходов, ложных комнат и дверей.

Недостаток средств на строительство пирамид отражался на сроках окончания работ. Иногда смерть фараона наступала раньше, чем постройка пирамиды была окончена, тогда сыновья или внуки пытались её достроить.

В некоторых случаях фараона хоронили в запасном захоронении, типа мастабы или гробницы, а потом переносили в  достроенную пирамиду.

После строительства пирамид в течение нескольких веков, фараоны последующих династий прекратили убыточное строительство, практически вернулись к строительству подземных  катакомб в виде погребальных построек, к примеру, в Долине Царей.
Заключение

В реферате рассмотрены варианты захоронений от могилы до пирамиды.
Определены потребности и материальные потребности строительства, качество и длительной существования  пирамид, в общем, и отдельных элементов в частности.
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